



## 省领导到漳州市调研

本报讯(记者 刘婧)12月10日,省委常委、宣传部部长张彦到漳州调研。漳州市委常委、宣传部部长、统战部部长吴卫红陪同调研。

张彦一行赴中国女排腾飞纪念馆、漳州片仔癀博物馆等地参观,实地调研新时代文明实践和企业文化建设情况。

张彦指出,女排精神是中国共产党人的精神谱系的重要组成部分,展现了祖国至上、团结协作、顽强拼

搏、永不言败的精神风貌,激励和影响着一代又一代中国人投身改革开放和中国特色社会主义伟大事业。漳州人民始终以“娘家人”的特殊情怀和责任,对中国女排倾注了无限深情,给予了无私支持。要紧紧围绕学习宣传贯彻党的十九届六中全会和省第十一次党代会精神,紧密结合党史学习教育,大力弘扬伟大建党精神,弘扬新时代的女排精神,创新开展典型宣传,充分发挥榜样引领作用,引导广大干部群众奋力谱写

全面建设社会主义现代化国家福建篇章。

张彦强调,片仔癀作为国家技术创新示范企业、中华老字号企业,要坚持创新驱动,切实走好中医药传承与创新之路,推动产品质量、服务质量稳步提升,让老品牌焕发新活力。要坚持开展好思想政治工作,加强企业文化建设,引导广大干部职工坚守为民初心和质量标准,积极履行社会责任,进一步凝聚起企业改革发展的强大精神力量。

## 持续补短板强弱项增实效 努力建设更高水平文明城市

王进足检查全国文明城市创建工作

本报讯(记者 刘铭明)12月11日,市长王进足带队深入芗城区、龙文区检查全国文明城市创建工作,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强社会主义精神文明建设的指示批示精神,认真按照市第十二次党代会关于创城工作的部署要求,坚持创建为民、创建惠民工作导向,切实增强紧迫感和责任感,进一步凝聚共抓、共建、共管工作合力,持续补短板、强弱项、增实效,以更高标准、更严要求统筹抓好全国文明城市创建工作。

王进足一行随机抽查了芗城区瑞京花园、南河市场、芗城中学和龙文区锦绣碧湖B区项目工地、联丰浩苑社区等场所,实地检查城市社区、农贸(集贸)市场、主次干道、公共文化设施场所的卫生秩序、停车秩序、基础设施建设等情况,就现场发现的问题立即交由属地和市直有关部门进行整改。

王进足指出,创建全国文明城市是全市人民的共同期盼,是提升城市治理水平、提高城市功能品质、优化营商环境的重要手段,各级各部门要对标测评标准,突出工作重点,像“绣花”一样精细管理城市,推动文明城市创建取得实效。一要全面梳理问题。芗城区、龙文区要严格落实属地责任,紧盯老旧小区、农贸市场、背街小巷等重点部位,精细摸排、精准解决市容市貌、交通秩序、环境卫生等重点环节存在的问题,全力消除风险隐患,加快各项考核指标提档升级。二要强化业务督导。市委文明办要明晰任务分工,加强分类指导,常态化开展工作部署,充分发挥考核指挥棒作用,推动创城工作底子清、路径明、群众满意;城管、公安、住建等部门要按职责要求和目标任务,列出“两单一表”,实时对单算账,并在资金、人员等方面给予支持,形成扁平指挥、齐抓共管的工作格局,力促城市面貌“一年大变样、两年大提升”。三要强化宣传引导。通过全方位、广覆盖的宣传活动,既树立典型、表彰先进,又晒出问题、曝光不文明行为,充分发动群众参与文明创建,一线选拔实绩突出的优秀干部,推动建设更高水平文明城市。

市领导吴卫红、林晓东、潘全胜、余向红、芗城区、龙文区、市直有关部门负责同志参加检查。

## 市政府领导赴各地征求 对政府工作的意见建议

本报讯(记者 刘铭明)连日来,市政府领导王进足、侯为东、胡栋良、张翼鹏、兰万安、林晓东、潘全胜、郑立敏、余向红、林少金分别带队,前往各县(区)、开发区(投资区),与部分市人大代表、政协委员和各地党政领导、基层干部深入座谈交流,就市政府工作和即将提交市十七届人大一次会议审议的2022年《政府工作报告》(征求意见稿)广泛征求意见建议。

座谈会上,与会同志开门见山、直奔主题,积极踊跃建言献策。大家一致认为,《报告》深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想以及党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会会议精神,认真落实省第十一次党代会和市第十二次党代会部署要求,围绕“五促一保一防一控”重点工作,全方位推进高质量发展超越,总结2021年和过去五年工作实践求是、

客观实在,谋划未来五年和2022年工作重点突出、措施有力。

大家站位全市发展大局,结合自身工作实际,从加快打造建设现代化滨海城市、推动主导产业做大做强、提速城市片区开发建设、加强生态环境保护、加快补齐民生短板等方面,对《报告》提出修改意见和建议。

市领导认真听取发言,不时就相关问题与大家交流探讨,并感谢大家长期以来对全市经济社会发展作出的贡献和对市政府工作的支持,表示将认真研究修改意见和建议并充分吸收到《报告》和今后的政府工作中,切实把《报告》起草好,把政府工作落实好,进一步凝聚各方智慧和力量,扎实做好明年各项工作。希望大家一如既往地关心、支持和监督政府工作,众志成城,攻坚克难,为加快建设现代化滨海城市、谱写富美漳州建设新篇章作出更大贡献。

## “一半”人生 烈火忠魂

——追记漳州籍消防员张晓杰烈士 本报记者 廖瑜婷

“你们留在外面,我进去就行!”这是张晓杰留下的最后一句话。这一次,他一如既往地冲在最前,却再也没有回来……

11月26日,泉州晋江一厂房发生火灾。泉州市消防救援支队特勤大队二站站长助理、漳州籍消防员张晓杰主动要求带领攻坚组,战斗在离着火点最近的地方。救援过程中,张晓杰不幸牺牲,生命定格在36岁。

36岁的生命,18载献给消防救援事业,张晓杰一半的人生在与水火搏斗。12年党龄,无数次逆行,他用行动诠释了入党誓词里“对党忠诚”四个字。近日,应急管理部批准张晓杰同志为烈士,追记一等功。

一则视频广为传播,那是张晓杰在江西参加抗洪时的一段话——

“生一半,死一半;水一半,火一半;热一半,冷一半;饭吃一半,澡洗一半;睡觉一半,梦一半;我们过着一半的生活,却有一个共同又完整的目标:为人民服务。”

### 甜一半 苦一半

从青梅之乡走来,他有着别样柔情

诏安红星,青梅之乡,1985年8月,张晓杰出生在这里。一如青梅,他的成长之路,有苦涩也有甘甜。

几亩田地,几十棵梅树,是全部的“家当”。作为家中长子,张晓杰有着超乎年龄的成熟。

“晓杰七岁就会洗衣做饭,照顾两个妹妹。再长大些,便会带着妹妹到山上帮忙,从不喊苦喊累。”张晓杰的母亲杨汉琴回忆。

2001年夏,张晓杰初中毕业,到莆田南少林寺学习。回乡时,听闻母亲正在劳作,他放下行李扭头向山上奔去。

正午的太阳毒辣,杨汉琴心疼,劝孩子休息会儿,喝点水。张晓杰早已口渴多时,可看见母亲热得满脸通红,带来的矿泉水只剩两三口,他说了句“我不渴”后又继续忙碌。连续劳作两个多小时,张晓杰因脱水晕倒。二十年前的这个场景,杨汉琴至今难忘。



(资料图片)

张晓杰的舅舅,是兵龄30年的“兵王”。儿时,舅舅送给晓杰一枚帽徽,晓杰很喜欢,当兵的念头悄然萌发。

2003年,张晓杰应征入伍,清贫的家庭苦尽甘来。如同在家里,他在队里也一直承担着“大哥”的角色。

入伍十八年,张晓杰年年把春节休假的机会让给年轻人,从未在家吃过一顿年夜饭。

小妹张敏丽早已习惯没有哥哥的除夕夜。视频通话里,队里年夜饭的菜色次次不一样,可这样的场景却年年相似:哥哥穿着工作服,背后是值班室,偶尔紧急挂断视频,匆匆跑去救援。

张晓杰总对家人说,“春节最关键,我是‘老兵’更应留下,况且还有那么多年轻消防员,他们一定想家了,我明年再回去。”

明年,还是明年,他总失约。

生活中,张晓杰不抽烟、不喝酒、不玩游戏,偶尔在队里看看军事电影,并非“不食人间烟火”,他也懂人间温情。五年前,父亲离世,张晓杰成了家里的“顶梁柱”。

对于家人,他愧疚却又极力弥补。每次休假回家,他的第一站总是菜市

场。买好食材亲手为家人做饭,是他最大的满足。也因如此,杨汉琴才知儿子原来喜欢吃牛肉。以前家里挂锯,儿子从未提过。

刚下队,他用一个月工资给大妹买了部手机,方便家人联系;工作后,他每月只留下五百元零花钱,剩下的都寄回家。他把慷慨留给家人和队友,而自己用的都是“老物件”:一部二手手机、单位发的保温杯、穿了十几年的黑色外套……

### 水一半 火一半

火水中爬滚打,他练就过硬本领

晓杰走了,张贴在单位楼梯口的考核榜单上,还留着他的成绩。11月份,98分,他位居榜首。

他是“老兵”,总以最严的标准要求自己。

2007年至2013年,张晓杰曾在漳州南靖县、东山县、云霄县消防大队工作。在南靖山城中队,除了参与灭火救援,他还担任司务长、驾驶员等职务。

“他坚持‘一日一清账’,遇到不明白的问题,半夜也会问清楚才肯罢休。”山城中队原指导员刘成说。

2013年3月,张晓杰加入泉州市消防救援支队特勤大队二站。这位“老兵”要求住在离楼梯口最近的一班宿舍,只为最快速度出警。

今年9月,一场塔基挂梯上四楼项目的“较量”在训练场上演。一边是36岁张晓杰,21秒;另一边是22岁傅漂洋,15秒。

“你爬得像蜗牛一样,还是别爬了。”傅漂洋率先抵达,向正往上爬的张晓杰“挑衅”。

过去,老消防员采用“两蹬式”,每抬一次腿蹬两节梯。为贴近实战,如今改为“一蹬式”。年龄、体能上有差异,“老兵”输了。

队里有人建议,应付一下算了,也就差几秒。

张晓杰出语否定:“‘以练为战’不是一句空话。训练快几秒,就可能多几秒时间抢救群众。”

那些夜晚,张晓杰总是偷偷地拿上挂梯,一遍遍练习。一个多月后,正在集训的傅漂洋从队友的口中得知:张晓杰已突破15秒。

“我还想再和助理比比……”得知噩耗,傅漂洋哭了。

“以练为战”的负责,就像一方磨刀石,将消防尖兵的刀刃越磨越锐。

今年11月,队里把泉州市消防行业职业技能竞赛的任务交给张晓杰。特勤二站站长赵明朗说:“晓杰既当战斗员,刻苦训练;又当教练员,认真研究。”

训练之初,看到个别同志态度不端正,他严厉批评。每当成绩提高,他便会给大家买饮料作为奖励。刚中带柔、严里有爱,在他的带领下,大队取得全市团体第一、全省第三的好成绩。

他常说:“想要别人尊重你、认同你,首先你自己各方面得过硬。”

8年间,他参加11次集训,带出了一批批优秀骨干、优秀消防员。在大家眼中,他是“无所不能”的“张助理”——

取得驾驶员最高等级A1驾驶证和无人机飞手最高级别驾驶证,是全省消防救援队伍少有的“双证”人员; (下转第七版)

**片仔癀** 川贝清肺糖浆

清肺润燥 止咳化痰

中华老字号片仔癀药业生产的片仔癀牌川贝清肺糖浆,方中选用枇杷叶、苦杏仁、川贝母、麦冬等道地药材,具有良好的清肺润燥、止咳化痰的功效,用于干咳、咽干、咽痛。

国药准字Z35020239 闽药广审(文)第230318-00285号

【禁忌】尚不明确 【不良反应】尚不明确 注意事项详见说明书 请按药品说明书或者在药师指导下购买和使用